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Воєнний стан, суттєва драматична зміна тотального соціально-буттєвого 

контексту життя, на суб’єктивному рівні сприймається як доленосний виклик та 

переживається людиною екзістенціально як найгостріша ненормативна 

особистісна криза. За глибиною тектонічного впливу на особистість вона є 

екзистенціальною та лімінальною. Об’єктивні обставини війни роблять людину 

приреченою на необхідність змін та здійснення ургентних доленосних виборів. Це 

непросто зробити пересічній дорослій людині, а дитині, підліткові та юнакові (у 

тому числі – і студентові) – тим більше, внаслідок відсутності досвіду переживання 

гострих криз власного життя.  

Шлях подолання особистістю кризової ситуації визначається обраною 

копінг-стратегією та виявляється у відповідній копінг-поведінці. Для загальної 

диференціації видів копінг-стратегій ми вважаємо необхідним ураховувати їх 

найбільш значущі парадигмальні ознаки «активності – пасивності» та 

«конструктивності – деструктивності», а також визначати суб’єктивне джерело 

https://studfile.net/preview/9777090/page:18/
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(«ситуативність» та «диспозиційність») для пошуку вирішальних підстав для 

прийняття рішень [3; 4]. 

Подолання ненормативної гострої кризи особистості, викликаної війною, 

пов’язане на особистісному рівні із здатністю до особистісного відповідального 

вибору та вміння послідовно діяти у відповідності до нього. Цей вибір є таким, що 

передусім має аксіологічний характер. Тут людина визначається з тим ціннісним 

рядом, що вона вбачає відповідним власній особистості. Передумовою здатності 

особистості до усвідомленого автентичного вибору є її особистісна зрілість. 

Зважаючи на аналіз особистісної зрілості в сучасних дослідженнях, проведений О. 

Штепою  (2008) [5], С. Барановою  (2020) [1], ми вбачаємо дві особливості 

інтерпретації особистісної зрілості – як інтрапсихічну категорію, що визначає 

ментальну розвиненість особистісних структур, які забезпечують її суб’єктність, 

автентичність, проактивність тощо, а також як інтерпсихічну (соціально-

психологічну) категорію, яка висвітлює соціокультурний ціннісний зміст вибору 

власної позиції особистості в системі її актуальних соціальних зв’язків та ставлень. 

Особистісна зрілість як соціокультурна характеристика визначає обрані критерії у 

ситуації вибору спрямованості актуальної життєдіяльності. Вони можуть бути 

здійснені в межах аксіологічного континууму – від нижчих (біоекзистенційних) до 

вищих (соціокультурних, моральних) цінностей. Особистісна зрілість як 

інтрапсихічна характеристика визначає розвиненість ментальних особистісних 

структур на континуумі – від конформності, залежності, афективно-імпульсивної 

реактивності (на низькому рівні) і автентичності, суб’єктності, усвідомленості, 

проактивності (на високому рівні).  

Навчання в медичному ЗВО має високий рівень когнітивної та морально-

психологічної складності, які самі по собі викликають у студентів певні труднощі, 

а воєнний стан їх значно посилює. Сама професійна діяльність у сфері охорони 

здоров’я, «навантажена» обставинами війни, потребує від фахівця додаткових 

джерел власної психологічної ресурсності, що актуалізується в копінг-

поведінці [2].  

На підставі аналізу психологічних характеристик кризових станів студентів-

медиків, викликаних війною, ми досліджували особливості їхніх переживань та 

обраних копінг-стратегій. Предметом нашого пілотного дослідження стало 

співвідношення особистісної зрілості та копінг-стратегії подолання особистісної 

кризи, викликаної війною у студентів-медиків. Зазначимо, що на особистісному 

рівні воєнний стан переживається як викликана драматичною соціальною 

метаситуацією війни суб’єктивна картина буття «війни у власному домі». 

Психологічний феномен «війни у власному домі» визначається як катастрофічна 

загроза власній життєдіяльності.  

«Власний дім» як психологічна категорія є спорідненою категорії 

«психологічний простір буття» особистості. У різних людей категорія «власний 

дім» має різний «обсяг» та «зміст». У період війни відбуваються динамічні зміни в 

характері переживань та сенсів усього, що людина вважає «власним домом». Це 

можуть бути відчуття розширення його простору та змісту: від «простору власного 

ментально захищеного і комфортного помешкання» до «простору власного міста, 
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селища, країни, батьківщини», які водночас суб’єктивно стають безпосередньо 

чуттєвими. При цьому актуалізуються цінності захисту «власного дому» під час 

війни, особистість визнає себе причетною і відповідальною за спокій у «власному 

домі». Воднораз може відбуватись і звуження ментального формату «власного 

дому», який ущільнюється до помешкання, яке із суб’єктивною легкістю змінюють. 

Тому захищати таке конкретне помешкання немає великого сенсу, а краще знайти 

інше в більш безпечній ситуації. 

Зважаючи на сутність соціально-психологічної особистісної зрілості, 

розширення ментального обсягу «власного дому» у період війни є соціально-

зрілою динамікою, його основним аксіологічним підґрунтям є вищі (соціоморальні, 

нададаптивні) цінності, що актуалізують «відповідальність за безпеку власного 

дому». Соціально-психологічна особистісна незрілість виявляється опорою на 

нижчі (біоадаптивні) цінності, що визначається особистістю як психологічне 

звуження та знецінення «власного дому» із одночасною актуалізацією устремління 

до самозбереження.  

Дослідження визначення студентами-медиками способу власної 

життєдіяльності в період фази війни показало наявність зв’язку сформованості 

особистісної зрілості та характеру спрямованості копінг-стратегії подолання 

ненормативної кризи. Студенти з високим рівнем соціально-психологічної та 

ментальної особистісної зрілості показали, що особистісна криза, викликана 

війною, сприймається ними як переважно аксіологічна. Копінг-стратегії для них 

базуються на ревізії та реструктуризації системи власних цінностей, що 

розгортається від визначення ціннісної домінанти «захисту власної домівки» до 

фільтрації решти цінностей на підставі «обслуговування» цієї домінанти, 

відкидання цінностей, що не спрямовані на реалізацію основної домінантної 

цінності. При цьому актуалізуються термінальні цінності Батьківщини, власного 

народу та інструментальні цінності соціальної корисності для захисту «власного 

дому». Професія лікаря в ціннісному вимірі сприймається як спосіб задоволення 

зазначеної домінантної цінності. Відбувається ментальна селекція значущих осіб 

на вісі «свій – чужий» на підставі їхнього ставлення до визначеної домінанти. Отже, 

основною стратегією соціально-психологічно та ментально зрілої особистості є 

«пасіонарний вибір» ціннісної спрямованості та значущих інших.  

Студенти із середнім рівнем соціально-психологічної та високим рівнем 

ментальної особистісної зрілості відзначаються частковою реструктуризацією 

власних цінностей із збереженням певного балансу соціоцентричних та 

біоцентричних цінностей. Морально-етичні проблеми пов’язані із захистом 

«власного дому», але вони зорієнтовані на допомогу іншим в їх безпосередньому 

розв’язанні. Копінг-стратегія при цьому спрямовується на пошук як внутрішнього, 

так і зовнішнього ресурсу забезпечення реалізації соціальних та особистісних 

потреб і цінностей. Добре раціональне усвідомлення своїх можливостей та 

актуальних зовнішніх ресурсів дає можливість людині збереження максимальної 

ефективності у відносно безпечній ситуації щодо воєнного часу. Копінг-стратегія 

студентів із цим рівнем особистісної зрілості спрямована на допомогу в захисті 

«власного дому» шляхом надання професійної допомоги, але не в максимально 
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критичних умовах воєнних загроз. Практично їхній копінг виглядає як професійна 

та інша допомога людям, постраждалим (та хворим), обрання такої фізичної 

дистанції від місця максимальної воєнної небезпеки, на якій є дієвими певні 

соціальні засоби захисту від прямих зіткнень із ворогом. 

Студентів із низьким рівнем як соціально-психологічної, так і ментальної 

особистісної зрілості не виявлено, що пояснюється специфікою відбору до вишу 

медичного спрямування, який апріорі орієнтований на абітурієнтів із гуманітарною 

спрямованістю та високим інтелектом як необхідними умовами професійного 

опанування.  

Отже, у студентів-медиків спостерігається зв’язок між особистісною зрілістю 

та обранням конструктивних стратегій подолання станів ненормативної кризи, 

викликаної війною при загальному рівні особистісної зрілості не нижче середнього. 
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Серед проголошених цінностей духовного розвитку України особливого 

значення набули такі цінності, як людиноцентризм, гуманізм, дотримання прав і 

свобод людини, громадянина. Це визначає державну освітню політику, яка 

орієнтована на всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності 

суспільства, її інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей [2]. 

Осмислення сучасних викликів виховання молодого покоління виявило 

необхідність перегляду та удосконалення вимог до підготовки майбутніх учителів. 

Наразі стає очевидним, що лише однієї, навіть ґрунтовної, фахової підготовки 

майбутнього педагога недостатньо. Сучасна школа потребує вчителя високої 


